

广东志愿服务工作信息

2023 年第 4 期

省志愿者行动指导中心（省希望工程服务工作）

省志愿者联合会秘书处编

2023 年 4 月 28 日

全省广泛开展学雷锋志愿服务行动 推动学雷锋在人民群众特别是 青少年中蔚然成风

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词 60 周年，习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出重要指示。为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，贯彻落实习近平总书记的重要指示精神，今年 3 月，各地以“弘扬雷锋精神 建功志愿广东”为主题，以聚焦传播新思想、立足岗位深化文明实践、助力“百千万工程”、建设“绿美广东”、传播志愿文化等领域为重点，开展形式多样、内容丰富的学雷锋志愿服务活动。据“i 志愿”系统统计，3 月份内全省累计 87.3 万名志愿者、2.2 万个志愿服务组织（团体）响应号召，开展志愿服务活动 15.8 万场次，服务时长 810.7 万小时，以实际行动书写新时代的雷锋故事。

一、深入学习领会习近平总书记重要指示精神，开展传播新思想“红小荔”志愿宣讲

各地各级各领域在深化雷锋精神研究阐释、加强思想政治引领上下功夫，广泛开展专题学习，深入学习领会习近平总书记关于弘扬雷锋精神的重要论述和深入开展学雷锋活动的重要指示精神，深刻把握雷锋精神的时代内涵和实践要求。

一是开展形式多样的主题学习培训。全面部署组织化学习宣传工作，通过领导干部带头学、党员干部全面学、基层群众共同学，扩大学习范围、拓展学习纵深，不断深化思想政治引领，各级团组织、少先队、志愿服务组织举办超 1500 场专题学习、座谈会、交流会等，引导党员干部群众树立崇高理想追求，激发爱党爱国爱社会主义巨大热情。团省委、省志愿者联合会召集地市及县区团委、省直部门及国企行业志愿服务工作负责人 200 余人开展培训交流。珠海举行“学习二十大 奋进新征程”珠澳青年人才研习交流营，组织 23 名珠澳青年志愿者赴延安、庆阳等地交流学习，提振干事创业、建功湾区的精气神。

二是策划开展喜闻乐见的宣讲活动。广东视协文艺志愿者走进梅州平远以文艺节目形式宣讲党的二十大精神，并为“乡村影视小屋”开展影视创作公益培训。广州市文明办、市民政局等单位举办“红棉志愿”系列活动，组建专家团解读《广州市志愿服务规定》。团广州市委组织“红小荔”志愿者广泛开展弘扬雷锋精神宣讲，包括“传承红色基因，宣讲红色文化”党史宣讲志愿者培训、“英雄花开英雄城 红色薪火代代传”红色小宣讲员等活动，让青少年成为红

色基因的传承者和传播者。佛山、中山、肇庆、江门等依托微信视频号开设“红小荔宣讲·青年说”栏目，创作30余个原创宣讲短视频产品，将党的二十大精神“翻译转化”成“青言青语”和“群众语言”，覆盖群众50万人次。佛山、汕头、清远组织道德模范、创业青年、驻村干部、优秀志愿者等深入基层开展“党的声音进万家”志愿宣讲活动，通过“专家讲”“草根讲”“青年讲”等方式，将“沾着泥土、带着露珠、冒着热气”的理论宣讲送入寻常百姓家。

二、深化拓展学雷锋活动，党员干部群众立足岗位开展学雷锋实践

广大党员干部群众积极践行雷锋精神、参与学雷锋活动，自觉把个人追求融入为党和人民事业奋斗中，推动学雷锋活动融入日常、化作经常。一是**多地联动开展志愿集市掀起学雷锋高潮**。3月5日“学雷锋纪念日”前后，广东21个地市、104所高校在各地中心广场、人流密集场所、社区开展学雷锋全民志愿服务行动月志愿公益集市、嘉年华等，超3000支志愿服务队伍集中亮相，现场开展健康咨询、法律服务、文化文艺、便民服务等100余项志愿公益服务。二是**发挥行业领域特色开展专业服务**。省社保局将每月5日定为学雷锋社保志愿服务日，举办全省社保志愿服务专题培训，依托全省“总队-分队-支队-小队”四级共641支社保志愿队伍，将社保惠企利民政策和暖心服务送进千家万户。省应急管理厅开展“应急知识进社区”活动，组织移动宣教车进社区讲解火场逃生、心肺复苏急救技能等。省贸促会党员干部化身

外语服务志愿者，为参加广交会的中小企业规范展品包装、标签、宣传单上的外语翻译内容。广州组织 250 余名医护专业、心理咨询专业青年志愿者在 13 个重点项目工地开展“健康直通车”关爱建筑作业人员身心健康行动，覆盖建筑工人约 5200 人次。黄埔海关组建“反走私普法宣传队”，进社区进企业进校园开展反走私普法宣传活动 20 余场。佛山南海区 3 月开展“南海老班长”退役军人学雷锋志愿服务活动 110 场，209 支退役军人志愿服务队伍成为基层善治重要力量。三是聚焦社区场景开展“一老一小”关爱服务。中山大学搭建“一院一街”“一院一社”共建平台，就近就便开展系列金晖助老、义诊义教等活动。华南师范大学开展“同伴计划”“银河补习班”支教助学特色志愿服务，覆盖城中村少年儿童超 300 人次，将社区志愿服务与社区治理现代化相融合。韶关公安建立由各警种组成的学雷锋宣传队向社区居民普法并融入真实案例讲解反诈、禁毒、交通安全等知识。

三、深入乡村一线，开展助力“百千万工程”志愿服务

紧跟乡村振兴和群众需求的新变化，以志愿服务为载体，引导志愿力量投身乡村建设。一是发动青年人才下乡返乡兴乡开展乡村志愿服务。阳江启动青年助力“百县千镇万村高质量发展工程”十大行动，800 余人参加活动。72 名在阳春服务的广东高校毕业生志愿服务乡村振兴行动志愿者入村入户宣传科学种植知识，到田间帮助村民栽种辣椒、狗仔豆、茄瓜苗。汕头组织志愿者投身“百县千镇万村高质量发展工程”助农直播活动，获超 2 万次点赞，利用“直播+助农+电

商”方式帮助当地企业拓建产销桥梁，帮助村民增收。珠海、湛江发挥高校聚集优势，推动高校和村社结对共建，激活乡村发展潜力。二是**打造生态宜居美丽乡村风景线**。广东省文化和旅游志愿者总队联合各地分队举办“多彩非遗魅力行”“文明旅游”“文化悦老”等项目，在乡村开展专题巡展、导赏讲解、文艺演出、种文化等服务。省编办帮扶工作队围绕美丽圩镇建设、人居综合环境治理等开展服务，并深入11个行政村宣讲“百千万工程”精神。湛江吴川15个镇（街道）创新组织志愿者开展助力乡村振兴“四小园”提升活动，推进农村人居环境整治提升，建设美丽乡村。中山沙溪镇开展墙绘志愿活动，10余组家庭对镇内6条严管路段的空置残旧墙体进行文明志愿墙绘，总面积超150平方米的墙面“旧貌换新颜”。三是**涉农专家开展专业农技服务**。省科学院选派青年博士、农业科技推广人员共19支志愿队伍深入韶关、江门等田间地头、基层一线开展助农培训、技术研发推广、科普宣讲。华南农业大学结合农学特色打造“志愿服务+专业”学雷锋新模式，18个学院联合举办首届“农业科普周”，从植物品种、昆虫科普、动物标本、海洋生物等多方面为群众进行科普讲解。

四、聚焦“绿美广东”，开展生态建设志愿服务

团省委面向570万团员和1100万少先队员发出“绿美广东青年先行”号召，发动青少年做生态文明建设的宣传员、实践者、推动者。各地结合植树节、世界水日等时间节点广泛开展生态环保志愿服务，提高和扩大生态文明建设社会参

与度和覆盖面。一是多方联动共植“青年林”。组织各级团组织、国有企业、中小学校以及街道社区，结合主题团日活动、“小手拉大手”、“我为家乡种棵树”等多元化形式，发动广大青少年踊跃参与义务植树，全省共建设“青年林”400余片，开展植树护绿活动1700余场。珠海联合澳门志愿者共植“珠澳青年林”，以实际行动守护珠澳绿水青山，建设美丽宜居的大湾区。二是多措并举实施护绿行动。广州组织志愿者开展“认领爱心植物”、“护树涂白”、林长巡绿等形式绿化抚育管护，给树木围堰浇水、捡拾林下废弃物，依托全市63间志愿驿站面向周边社区居民开展爱绿科普宣传，覆盖群众超10万人次。湛江打造“红树林之城”，启动“红树林之城”青春大使评选活动和红树林科普进校园活动。梅州开展“青年护青山 防火保平安”森林防火宣传巡游、森林防火徒步宣传等志愿服务活动，倡导群众自觉守护绿美生态。三是开展“河小青”巡河护河志愿服务活动。省河长办大力宣传“最美河湖卫士”“益苗计划”节水护水志愿典型，动员3300余支护河志愿队伍参与“共筑清水梦”系列活动。广州推动第一个志愿治水驿站“沙面治水精品志愿驿站”揭牌，聚焦参与能力专业化、互动内容个性化、服务过程长效化，开展自助巡河、志愿培训、科普互动等活动。江门创新“轮滑+健行+定点任务打卡”方式，现场300余名志愿者将护河宣传、水质监测、清理河湖等融合推动水环境治理。深圳、中山、汕尾等地超5万人次“河小青”志愿者开展治水节水科普小课堂，呼吁更多群众一同守护碧水清流。

五、注重宣传联动，营造学习践行雷锋精神的浓厚氛围

统筹各级各类宣传资源，创作、推广和展示学雷锋志愿文化产品，不断扩大学雷锋志愿服务文化宣传覆盖面和影响力。一是**打造青少年喜闻乐见的志愿文化宣传产品**。省级层面制作学雷锋志愿服务主题海报，阳江推出志愿者主题歌曲《幸福满阳江》并在阳江市鸳鸯湖音乐喷泉、QQ音乐上线，南方航空推出原创志愿者主题曲和MV《以爱之名》，深圳推出学雷锋志愿服务主题巴士，设置“移动志愿服务站”，推出“志愿者QQ”公益IP形象，开展“美丽中国·最美志愿者”摄影展等文化活动，让群众感悟雷锋精神。各地依托团属新媒体矩阵以海报、图文、短视频等形式，创作推出富有时代气息的各类学雷锋宣传产品阅读量超2000万次，生动展现雷锋精神的深刻内涵和时代价值，在广大青少年中营造学雷锋、做先锋的良好氛围。二是**志愿服务先进典型推选宣传展示**。统筹各级各类媒体平台，联合南方日报、南方杂志、羊城晚报等媒体以专稿专题专栏等形式宣传报道先进典型和活动亮点50余篇，总传播量超220万次，讲好新时代雷锋故事，发挥志愿服务先进典型的示范引领、辐射带动作用。河源、东莞、梅州、茂名、潮州等地和广东工业大学举办先进典型选树、嘉许和分享交流展示活动，推动全社会学习榜样、见贤思齐，做雷锋精神的践行者、传承者，让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风。